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VÄLJAANDJAD: V ALLAVOLIKOGU JA V ALLAVALITSUS

NÕO VALD

Kaua tehtud, kaunikene

Nii võib küll öelda Nõo noor-
tekeskuse kohta, mis avati piduli-
kult 10. oktoobri pärastlõunal. Til-
luke tuba suutis vaevu mahutada
kõiki õnnitlejaid ja muidu uudista -
jaid — valla koolide ja lasteaedade
juhte, õpetajaid ja huvijuhte, valla-
ametnikke, teiste noortekeskuste
esindajaid. Kõige rohkem oli mui-
dugi neid, kellele keskus mõeldud
— üsna erinevas eas noori.

Vallavanem Rain Sangernebo
meenutas oma avakõnes noorte-
keskuse üsna pikaajalist saamis-
lugu — projektiga alustati juba
peaaegu kolm aastat tagasi. Noor-
tekeskuse huvijuht Triin Tiits
rääkis sellest, mida tema on oma
tööl oldud ühe kuuga ära teha
jõudnud ja tutvustas ka lähemaid
tegevusplaane. Siis said sõna õn-
nitlejad ja seejärel oligi aeg võtta
kätte pokaal kihiseva alkoholivaba
joogiga ja noortekeskuse hubaste
ruumidega tutvust teha.

Noortekeskuse kasutada on
neli ruumi. Pidulik avamine toi-
mus suuremas ruumis, mida ka
köögina kasutada saab — siin on
elektripliit ja tee- ning kohvival-
mistamise võimalus. Tagapool on
mängude tuba, kus on ka video- ja
karaokeaparatuur. Mõlema toa ku-
jundamisel on huvijuhi kunstniku-
kätt märgata, need on nüüd mõnu-
salt noortepärase ilmega. Aga nen-
de kõrval muidu kõledavõitu ruu-
mis lõõmas kaminas tuli ja huba-
sust lisas ka Viljandi Kultuuri-
kolledzi neiu Kerli oma vaikse
musitseerimisega. Triin oli katnud
laua väga ahvatlevate suupistete ja
kohvik Soolo kringliga, kõrval-
ruumis aga kolksusid piljardi-
kuulid...

Esimestel päevadel käis 
uskumatult palju 
uudistajaid

Noortekeskuse huvijuhi Triin
Tiitsu ja sotsiaalosakonna juhataja
Ene Mölteriga ajasime juttu es-
maspäeval.

Triin: “Selle kuu ajaga, mis ma
siin huvijuhina tööl olen olnud, sai
siia mööblit ja inventari muretse -
tud. Tööd alustades kirjutasin kõi-
gepealt projekti, et saaks avamis-
peo teha, sellele saime ka Eesti
Kultuurkapitalilt rahastuse. Valla-
valitsus ka oli meile inventari
muretsemiseks raha eraldanud,
aga et mitte seda kõike mööbli ost-
miseks kulutada, siis ilmus meil
vallalehes selline tore kuulutus,
kus kutsusime üles Nõo valla
elanikke loovutama asju, mida nad
ise enam ei vaja. Üks meesterahvas
andis meile pliidi, millega juba
mitu kooki tehtud. Leila Soomaa
andis meile vaibad, diivani, ühe
laua ja veel mitmesugust nipet-
näpet. Üldse saime hästi palju asju.
Täname kõiki annetajaid!

Nende kahe päeva jooksul,
mis me juba tegutsenud oleme, on
siin hästi palju lapsi käinud. Mul

on hästi hea meel, et nad ei tule siia
ja ei ütle lihtsalt: “Noh, Triin, lõ-
busta meid!”, vaid nad pakuvad
välja oma ideid ja neid on tulnud
kahe päeva jooksul juba uskuma-
tult palju. Noored ise tahavad
teha. Ja sellepärast ma mõtlen, et
ega ma väga palju eest ära teha ei
tahagi, pigem tõesti ma annaks
selle võimaluse neile. Ma arvan, et
varsti kutsun noori üles astuma
meie n.ö aktiivi. Näiteks kuus kor-
ra võiksime kohtuda ja rääkida
sellest, mida võiks teha, kuuplaa-
nid paika panna.

Eesti Vabariigi seaduste järgi
on noor 7–26-aastane inimene, see-
ga selles vanuses inimesed võik-
sidki noortekeskuses tegevust lei-
da. Mina näen seda asja niimoodi,
et võibolla 7-aastane ja ehk ka
13–14-aastane tuleb siia ja joonis-
tab, laob klotse, mängib lauamän-
ge, piljardit ja on lihtsalt sõprade -
ga. Aga 18–26-aastane ei tule nii-
sama istuma ja lauamänge mängi-
ma, tema ei leia siin igapäevast
tegevust, kuid ta võiks pigem ise
tegevusi pakkuda. Kui keegi tun -
neb, et võiks mingisugust tegevust
eest vedada ja korraldada, siis
mina ootan kõiki pakkumisi.
Noortele peab andma võimalusi
enesetäiendamiseks ja enesenäita-
miseks.

Praegu saab noortekeskuses
piljardit mängida, see küll maksab
15 krooni mäng, saab endale na-
tuke süüa teha, on olemas mikro-
laineahi, veekeetja, pliit, saab küp-
setada ka teistele. Saab laulda
karaoket, vaadata filme, kuulata
muusikat, lauamänge on meil pä-
ris palju, igaüks leiab sealt endale
mingi mängu. On ka võimalus nii-
sama sõpradega koos olla ja ennast
mõnusalt tunda. Kui need asjad,
mida teha saab, üles lugeda, siis
tundub, et neid on vähe, aga paari
päeva jooksul, mil keskus avatud
on olnud, pole mitte keegi tulnud
minu juurde ütlema, et tal on igav.
Ning siiani on siin lapsi ja noori
lausa uskumatult palju käinud.

Noortekeskuse uksed on ava-
tud kella ühest seitsmeni, alates
kevadest kella kaheksani. Suletud
on noortekeskus laupäeval-püha-
päeval ning teisipäeval ja neljapäe-
val. Kuid see ei tähenda, et neil
päevil mitte midagi ei toimu. Need
päevad on väljasõitudeks ja muu-
deks üritusteks. Samuti pakuks
välja klassijuhatajatele ja koolis
pedagoogidele, et neil päevadel
nad saaksid kasutada noorteka
ruume ürituste, näiteks klassiõhtu-
te, korraldamiseks. Ehk saab kuna-
gi noortekeskust kasutada ka laste
sünnipäevadeks.

Oktoobrikuusse on meil seoses
raamatukogupäevadega planeeri-
tud muinasjutumaraton, mis lõpeb
ööraamatukoguga 24. oktoobril.
Me läheme muinasjutte lugema
lasteaeda, kooli, päevakeskusesse
ja hooldekodusse. Ööraamatukok-
ku tuleb meile esinema ka päri-
musmuusikatudeng Kulno Viljan-
dist, kes natuke mängib pilli,
natuke laulab meile. Ja 31. oktoob-

ril on meil kavas õudusfilmiõhtu.
Novembrist ei tahaks veel rääkida,
aga detsembris tahaks meile kööki
kutsuda vahvaid perenaisi-pere -
mehi, kes oleksid nõus jõulukuu
puhul meie lastega küpsetama ja
juttu ajama.

Olen ise ka Nõo valla elanik,
lõpetanud Nõo Põhikooli. Pärast
seda suundusin Tartu Kunstigüm-
naasiumisse. Selle lõpetamise järel
olin täiesti veendunud, et minust
saab sisearhitekt või sisekujunda-
ja, aga saatus nägi mulle ette mida-
gi muud. Nii jõudsingi Viljandi
Kultuuriakadeemiasse. Järelikult
see pidigi niiviisi minema. Õppi -
ma asusin huvijuht-loovtegevuse
õpetaja erialale ning spetsialisee-
rumiseks valisin draamaõppe. See
tähendab, et ma võin õpetada iga-
suguseid loovtegevuse aineid
(muusika, tants, mäng, kunst jms)
ja juhendada kooliteatrit.”

Noortekeskus on koht,
kus noored saavad ise
tegutseda

Ene Mölter: “Ega noortekes-
kus pea olema selline koht, kus
kogu aeg midagi toimub. See võiks
olla lihtsalt koht, kus noored
saavad ise tegutseda. Triinu kui
huvijuhi ülesanne on natuke suu -
nata või jälgida, et kõik laabuks, et

kõigil oleks mingit tegevust.
Me oleme noortekeskust pikka

aega tahtnud, noored on tahtnud,
et neil oleks koht, kuhu saaks tulla
lauamänge mängema, filme vaata-
ma, kus saab vestlusringe korral-
dada. Ja et lisaks meelelahutusele
saaks siit ka teadmisi. Koos saaks
käia külas ka teistel noortekeskus-
tel ja näha, kuidas seal üritused
toimuvad ja mida seal tehakse.
Oluline on, et noored mitte ei tu-
leks siia ja ootaks, et nendele kõik
kandiku peal ette kantakse, vaid et
nad ise oleksidki tegelikult selle
noortekeskuse tegevuse organisee-
rijad koos Triinuga, et neil oleks
mõnus siin olla ja et nad saaksid
teha, mis nad ise tahavad.

Triin on hästi hakkaja ja ener-
giat on tal palju. Ta on ka tubli pro -
jektikirjutaja. Palju noortekeskuse
üritusi hakkabki toimuma projek -
tipõhiselt.

Üle-eelmisel aastal oli juba eel-
arves noortekeskuse jaoks natuke
majandusraha, selle eest me ostsi-
me lauad ja toolid. Eelmise aasta
rahadest ostsime mikrolaineri ja
mänge ja vaiba ja riiuleid. Ka raa-
dio-televiisor ja karaokeaparatuur
on juba olemas. See ei tähenda
muidugi, et enam midagi juurde
pole vaja, aga põhiasjad on siiski
olemas. Tänu annetajatele on noor-
tekeskus tegelikult hästi sisus-
tatud.

Hea meel on, et see Ene Aruse
poolt algatatud projekt on selli-
sesse järku jõudnud, et võib seal
tegutsema hakata. Esimene aasta
on kindlasti sisseelamise aasta.
Triinul on palju tuttavaid, nii
Viljandi Kultuurikolledzis kui ka
Lelulas, Lille majas, Tähe Noorte-
keskuses jm, kus ta ise eelnevatel
aastatel projekte läbi viis, tal on
seal tuge ja toetust ja meie noored
saaksid seal ka sõprussidemeid
luua, see on hästi oluline.

Noortelaagrite raames me ole-
me käinud nii Tartus Anne noorte-
keskuses kui ka Luunja noorte-
keskuses. Lastele on alati seal väga
meeldinud. Nendel on küll ruumi
rohkem, aga see ei tähenda, et meil
peaks tegevusi vähem olema. Meil
on see-eest väga hubane. 

Me kohe kindlasti ei taha, et
noortekeskuse pärast mõnes peres
hakkaks pahandusi tulema. Lapse-
vanemad võivad alati noortekes-
kuse telefonil 501 9605 helistada ja
küsida, kas nende laps on siin. Kui
on vaja teadet anda, et laps peab
mingil kindlal ajal koju minema,
siis saab seda noortekeskuse huvi-
juhile öelda ja huvijuht tuletab
seda lapsele õigel ajal meelde, kui
ta ise ei mäleta. See koostöö laste-
vanematega peaks kindlasti ole-
ma. Ka hakkab iga kuu vallalehes
ilmuma teave järgmise kuu üri -
tuste kohta.”

Laste arvamusi

Zalina: “Noortekeskus on vä-
ga lahe. Siin on väga palju tege-
vusi, aga rohkem on siin tegevusi
nagu natuke väiksematele. Aga
12–14-aastastele on siin kõige lahe-
dam karaoket laulda, joonistada,
piljardit mängida, niisama juttu
ajada, ajakirju lugeda.”

Mart ja Rinaldo: “Väga hea on
siin, piljard ja… Väga tore koht.
Hästi tore juhataja on ja hästi lahe
koht. Tuleme siia peaaegu iga
päev, kui midagi muud teha pole.
Põhiliselt siin käimegi. Praegu
pole ilmad ka kõige paremad, siis
tulemegi siia. Mingeid üritusi
võiks siin ka korraldada, siis oleks
veel lahedam.”

Hannaliisa: “Kui esimest kor-
da tulla, siis esmamulje jääb küll,
et see on sihuke hullult noorte-
pärane koht. Vinge on küll. Siin
täitsa annab pärast kooli käia,
võtta aeg maha ja mõnusalt olla.
Rahulik paik. Kui hullult jube ilm
on väljas ja tahad sõpradega koos
olla, siis siin on küll mõnus.”

On näha, et meie noored on
juba oma noortekeskuse omaks
võtnud. Loodame, et see tõepoo-
lest kujuneb sõna otseses mõttes
Nõo noorte keskuseks, kuhu iga
noor inimene on oodatud. Jaksu ja
edu Triinule!

KAI TOOM

Kauaoodatud noortekeskus Nõos on lõpuks avatud

Noortepäraselt sisustatud noortekeskuses on ruumi nii mängimiseks kui muudekski tegevusteks


